真金

"老厂区"为"假日经济"注入新活力

本报记者 成燕 孙婷婷 文/图

当郑州城市更新的号角嘹亮吹响,一个个镌刻着工业时代记忆的"老厂区"由城市"锈带"变为都市"秀场",放射出特色街区的璀璨光芒。 刚刚过去的五一假期,不少市民没有千辛万苦地远赴万水千山,而是漫步古都郑州,沉浸式感受身边的美丽街区风景。大家或漫步于包豪 斯建筑组成的文创园中享受音乐带来的愉悦,跟着节奏惬意律动;或徜徉在苏式建筑中感受时尚潮流的脉动,沉浸于街舞的激情氛围中;或打卡 二七米房,在露天泳池旁拍照,轻松休闲度假。

五一假期,郑州多个在"老厂区"旧址上建起的特色街区,纷纷推出多姿多彩的假日活动,全新打造的一处处文化消费场景,为"假日经济"注

二砂,这个曾经被誉为亚洲最大砂轮 厂的"工业遗址"如今已华丽转身,尽情张 扬着老厂区的新活力。5月4日晚,一束束 五彩斑斓的光束在郑州二砂文创园上空变 幻出美丽的光影。涌动的人群与灯光、音 符交织,热闹非凡。青青草地边,不少市民 和游客在悠闲游园;水池边上,孩子嬉笑玩 水,感受美好假期。"城市的一角,也是好风 景。"带着孩子前来二砂文创园游玩的市民 贾萌告诉记者,她这次来打卡了不少园区 的网红地。假日期间,郑州二砂文创园还 举办了主题为"May好二砂 玩物尚志"露 营集市活动,共有"花 YOUNG 市集" "MAY好音乐会""FUN松游园会"以及 "落日放映厅"四大板块,为市民和游客带 来一场观赏、体验、消费于一体的文化盛 宴。在"花YOUNG市集"上,各式各样精

沿着华山路往前走,就到了磨街文创 园。该文创园是基于郑州老"三磨所"的 城市更新项目,实现了工业记忆向文化创 意的转变。古老的旧砖墙、醒目的红灯 笼、葱茏的绿色植物……不少市民在石子 路上支起桌子、椅子,三五好友吃上一顿 热气腾腾的火锅,好不惬意。手工艺术 展、夜市小摊、磨力市集……记者看到,这 里有时下流行的面部彩绘、漆扇体验、手 工编织等花样摊位。在磨街文创园一处 摊位前,不少小朋友用玩具枪瞄准着气

美的文创产品和手工艺品,充满着匠人们

的巧思,市民和游客纷纷驻足欣赏,并为其



球,而右面传来架子鼓与童音的合奏,处 处涌动着青春与活力。

红砖墙、小轩窗、林荫道……郑州记 忆·油化厂创意园在原郑州油脂化学厂原 址上成功进行"更新"。5月4日,记者漫步 园区看到,在醒目的"郑州"地标打卡处,几 位外国友人与好友正在打卡拍照。五颜六 色的小火车穿梭在街区,吸引孩子们争相 乘坐,不时传来的欢声笑语为园区增添了 无穷活力。来自洛阳的游客李洁告诉记 者:"这里拥有吃喝玩逛一站式服务,很适 合带家人来逛。"

丰富多彩的新业态如雨后春笋般正在 该创意园蓬勃生长。"中州肥皂"文创冰激 凌、缤纷朱雀市集、特色网红餐厅……在一 处手绘摊位坐满了市民,大家用油画笔勾 勒出人物的头像,一对情侣正拿着自己的 卡通画像欣赏。"牛气冲天、天天向上、上上 下下、下不为例……"在四字词语接龙互动 小游戏活动现场,游客现场接龙成功即可 获得免费的啤酒、冰激凌、代金券。晚上7 时,当精彩的篝火派对活动启动,顿时将绿 城浓郁的夜经济氛围推向高潮。

夜幕降临,微风习习,来郑州的"圣托 里尼"感受美好吧。新晋网红打卡地—— 二七米房吸引众多市民纷至沓来。在上世 纪80年代初,这里曾是郑州粮食储备库, 随着时代变迁,这里顺利实现美丽"蝶 变"。假日期间,二七米房推出系列活动, 吸引众多市民沉浸其中。在二七米房A 区院子里,记者看到不少市民在悠闲打卡 拍照。在露天泳池前,多位街舞爱好者在 跟着音乐律动。常来闲逛的王云说:"我家 在附近住,喜欢趁假日来逛逛,非常期待郑 州有更多特色街区陆续开放。"

业内人士分析,郑州一个个充满历史 沧桑感的老厂区"蝶变"为特色商业街区, 丰富多彩的活动为假日经济注入更多内 涵。从音乐盛宴到篝火派对,从非遗市集 到"圣托里尼"……不断推陈出新的特色街 区营销活动以持续的"温度"为"假日经济" 带来"热辣滚烫"。

创新消费场景,改善消费环境,优化消 费供给,激发潜在消费……商都郑州正在 创新推动消费持续扩大,进一步促进经济 回升向好,全市20多条特色商业街更是 "争奇斗艳",演绎着无限精彩。

创历史新高! 五一假期我市接待游客达 1077.6万人次

这个五一,我在郑州玩挺嗨

(上接一版)其中,接待游客人次前5 位的 A 级景区依次为:银基国际旅游度假 区、郑州市樱桃沟景区、郑州方特欢乐世 界、建业·华谊兄弟电影小镇、登封嵩山少 林景区。假日期间,银基冰雪酒店共计接 待宾客超2万人次,单日总营收连续2天创 开业4年以来历史新高。郑州文旅累计被 中央广播电视总台、新华社、中国新闻网、 人民网等中央主流媒体关注报道23次。

多彩活动尽现"潮"郑州

假日期间,全市各旅游景区、休闲街区 通过打造多元化的场景,举办丰富多彩的 活动,邀请各地游客共赴精彩之旅。

只有河南·戏剧幻城演绎新剧《苏轼的 河南》《曹操的麦田》,感受宋代文豪"一蓑 烟雨任平生"的豁达和乱世枭雄"周公吐 哺,天下归心"的包容;郑州方特旅游度假 区数千架无人机在流光溢彩的城堡上空, 组成巨幅的"五一快乐",送去节日的问候; 建业电影小镇的游客们身着传统服饰,游 走在繁华的民国风格街区,感受着郑州独 有的魅力;海昌海洋旅游度假区的奥特曼 主题酒店、奥特曼主题乐园,处处营造着孩 子们喜欢的元素,让游客享受难得的亲子 时光;银基冰雪酒店拥有1314间客房,寓 意着"一生一世",假日期间入住的情侣足 不出户就可以学习非洲鼓、飞盘竞技、DIY 花艺相框,享受"爱"的时光。

五一假期恰逢"青年节","潮流青年艺 术季"活动在郑州商城国家考古遗址公园、 郑州商都文化中心、北顺城街、平等街和阜 民里5个地点共同开展。"城墙艺术展""公 园果酱赛""落日观影会""网红餐车""火车 民谣"等20多项活动场景,融入了"年轻"

本报讯(记者张倩)昨日,记者从郑

据了解,五一假期,郑州飞往昆明、

州机场了解到,今年五一假期,广大旅客

乘机出行意愿升温,郑州机场在为期5

哈尔滨、杭州、沈阳、福州、乌鲁木齐、成

都等地的航线较为热门,郑州机场共保

障进出港航班超3000架次,日均执行进

出港航班超600架次,其中假期第一天

和最后一天的进出港航班量较多,均为

郑州机场推出了一系列特色服务:设置

为服务广大旅客在假期顺畅出行,

630余架次。

天的假期完成客运量近40万人次。

五一假期郑州机场服务

近40万旅客顺畅出行

"创意""潮流""生活"等元素,让游客沉浸 式体验了一场别样的城市文旅盛宴。夜空 星光璀璨,青山夜色醉人,5万余名游客挑 战"夜爬嵩山",用脚步丈量海拔1491.73 米的"峻极峰",编织起青春的画卷。

在属于青年的假日里,郑州这座年 轻而充满活力的城市再次掀起音乐狂 潮,"Light up 郑州——听音乐听自己" 城市音乐舞台在二砂、磨街、油化厂、商 都老城墙倾情开唱,青年节当晚《全城总 动员》《郑州之郎》《郑州之由》《郑州之 恋》4首原创歌曲现场首发,"郑州人的 中,是河南的中;河南的中,是中国的 中", 慷慨激昂的歌词唱出了郑州青年热 爱郑州、热爱家乡、热爱祖国的情怀。知 名音乐人解晓东压轴演唱成名曲《天使 不寂寞》《中国娃》等歌曲,引起了一代人 的童年回忆。苏有朋2024"在多重宇宙 中遇见你巡回演唱会"精彩上演,8000 余名观众跟随有朋的歌声,在经典剧目 中共赴一场青春派对。

五一期间,郑州大剧院共推出17场文 化演出及活动,包括音乐会、脱口秀、儿童 剧、LIVE现场等,郑州大剧院一年一度的 "五月公益惠民月"5月1日正式启动,观众 仅需9元即可观演指定演出剧目。喷空剧 场带来沉浸式悬疑推理喜剧——《大案复 盘》,精彩的演出满足市民游客不同观演需 求。与此同时,苏打绿、凤凰传奇、邓紫棋 等知名歌手演唱会也官宣定档郑州,点燃 城市活力。

郑州古韵新风"出圈"

郑州作为国家历史文化名城、八大古 都之一,是黄河文化主地标城市,是中华文

首乘旅客服务站,在值机、安检、登机、中

转、到达等多个环节,为首乘旅客提供专

属服务;加开晚到柜台,增加"爱心小黄

车"频次,全力保障晚到旅客快速登机;

为旅客提供多元化服务,人工柜台与自

助设备相结合,满足旅客不同需求的同

时又缩短排队时间,同时现场增加了身

穿红马甲的问询人员,能够及时引导旅

客,并且提供相应的问询服务;服务人员

使用扩音器广播加强对截载时间的提

醒、利用加急晚到柜台快速办理值机手

续、加强信息联动,高效保障晚到旅客顺

明起源、形成与发展的核心区域和主根主 脉所在,体现了中华文明5000多年绵延不 断、生生不息,今年五一期间,八方来客相 约郑州文博场所,品味厚重历史、感受深厚

其中,郑州博物馆举办"晋国雄风—— 山西两周精品文物展",引领观众重温诸侯 大国的壮丽篇章。郑州商都遗址博物院举 办"活力亳都,乐享初夏"系列活动,带领游 客化身商代小陶工与小铜匠,沉浸体验商 代社会生产生活 还原璀璨商文明的原 貌。学习厚重的历史文化之余,还能在郑 州商都遗址博物院体验舌尖上的文创,品 一品商都特供的文创美食。当3000多年 前肃穆威严的符号与现代的新兴生活方式 相融合,历史回响在咖啡香气之中。

同时,郑州图书馆联合郑州市新华书 店,携万卷好书亮相廊里文化市集,将书籍 与雅趣生活相结合,吸引了2.5万名读者

郑州美术馆时隔40年再次举办的国 展——"全国书法篆刻展览(河南展区)", 作为中国书法界最高规格的综合性展览, 共展出楷书215件、隶书132件,展示全国 书坛隶书、楷书创作的整体风貌。配套展 项"汉字中原——汉三阙暨豫地汉碑特 展",首次以数字化建模的方式,等比例复 制呈现了"嵩山汉三阕"的原貌,也实现了 "汉三阕"自庙阙建成以来的首次同框。高 规格、高标准的展览让郑州美术馆的日均 人流量超1.1万,创今年的客流新高。

乡村游火爆五一假期

假日期间,乡间风景如画,游人如 织。循着"直达专线",近30万游客走进 樱桃沟景区。这里有1000多年的樱桃 种植历史,1万多亩的樱桃种植面积,超 过300年的樱桃树就有700多株,年产 樱桃近200万公斤。人们在这里采摘红 樱桃,尽情感受田园野趣。当徽派古建 遇上山野田园,别有一番景致。建业文 化小镇内瞻园的"非遗香道、非遗香牌、 宋代点茶、人文花道、金石拓印"等沉浸 式文化研学,将中国传统文化与现代生 活结合,游客欣赏樱桃花开之余,一并感

今年五一,全市等级旅游民宿热度居 高不下,一房难求,平均出租率连续2日达 到100%。在巩义里山明月民宿,游客看 得见山、望得见水,推开窗户即可邂逅精致 又乡野的"小莫干山";在新密伏羲山会盟 山居民宿,清晨起身可闻鸟语,日暮入眠可 伴虫鸣,游客尽情享受恬静自然的欢乐时 光。同时,以露营方式进行的"微旅游"也 颇受青睐,忆江南度假区山湖间·野奢营 地、思念果岭明朗露营地、伏羲山星空营地 等众多露营基地的游客络绎不绝,谈天说 地、品味美食,感受悠闲与惬意,不负暮春 浅夏好时光。

为确保假日期间文旅市场平稳有序, 节前市文化和旅游系统召开专题会议,安 排部署假日产品供给和行业安全生产工 作。郑州公交开通12条旅游专线直达景 区,满足假日游客出行需求。郑州交警提 前发布安全出行提示,为广大交通参与者 提供出行服务。中牟县公安部门专门组建 队伍,切实服务保障各大景区游园平稳有 序,提升游客满意度。假日期间全市文旅 市场平稳有序,未发生旅游安全事故、重大

迎返程高峰

郑州铁路加开临客列车65趟

本报讯(记者张倩)5月5日,五一假 期最后一天,国铁集团郑州局发送旅客 83.2万人次,开行旅客列车1268趟(高铁 914 趟、普速 354 趟),加开临客列车 65 趟,其中,加开北京、上海、杭州、武汉等 热门方向担当旅客列车14趟,加开郑州 东至洛阳龙门、南阳东、安阳东,安阳东 至南阳东等热门区段担当旅客列车38 趟,开行北京、上海、杭州等方向夜间高 铁22趟,最大程度满足返程高峰旅客乘 车需求。

为服务返程大客流,国铁集团郑州局 各大火车站在客流高峰时段增开安检验

证、人工检票通道,采取分段放行、分区候 车等措施,加强分流引导,提高旅客进出站 效率;加强售票厅、检票口、天桥、地道、扶 梯、站台等人员密集处所值守力量,做好安 全宣传、乘降指引和答疑解惑;针对老幼病 残孕等重点旅客,优化完善爱心帮扶、智能 服务及预约管理,组织党员服务队、青年志 愿者做好专人引导、岗位联控、站车交接, 提供旅客进出站、候车、乘车全流程闭环服 务;加强与地方交管部门沟通协作,加强进 出站口交通疏导,加密夜间列车密集到达 时段公交、出租车开行频次,方便旅客换乘 无缝接驳。

本报讯(记者董艳竹)近日,市政府办 公厅印发《郑州市企业上市挂牌"千企展 翼"三年倍增行动计划奖补资金管理办 法》,"助企大礼包"鼓励和引导我市企业抢 抓资本市场全面注册制机遇,支持企业积 极运用多层次资本市场实现高质量发展。

奖励对象涵盖科技型企业和 战略新兴企业

企业上市挂牌融资作为资本市场的核 心功能和市场资源配置的有效手段,已成 为企业做大做强的重要路径和衡量一个地 区经济高质量发展水平的重要标志。为鼓 励和引导我市企业抢抓资本市场全面注册 制机遇,做大做强资本市场"郑州板块",根 据近日出台的《郑州市企业上市挂牌"千企 展翼"三年倍增行动计划(2024-2026 年)》,市金融局起草了相关《管理办法》。

《管理办法》奖励对象为在郑州市内注 册登记并依法纳税的通过上市实现融资的 企业、在全国中小企业股份转让系统挂牌 的企业及支持企业上市挂牌的中介机构和 投资机构等企业,特别是科技型企业和战 略新兴企业。

企业最高可得总额800万元奖励

关于奖励分类、《管理办法》明确、分为 由"亲清在线"平台实施的奖励和按照"一 企一议"原则审核拨付的奖励。

其中,由"亲清在线"平台实施的奖励 分为5种类型,具体包括:对在河南证监局 当年新增的首次辅导备案的企业,给予100 万元奖励。对首次公开发行股票(IPO)申 请材料被上交所、深交所、北交所正式受理 的企业,给予100万元奖励。对首次公开 发行股票(IPO)通过上交所、深交所、北交 所上市委会议审核的企业,给予200万元 奖励。对在上交所科创板成功上市的企业 再给予总额800万元扣除已享受金额的奖 励;对在上交所主板、深交所和北交所成功

上市的企业再给予总额600万元扣除已享受金额的奖励;对上市 公司分拆上市落户郑州的,给予总额600万元扣除已享受金额的 奖励。对"新三板"基础层和创新层当年新增挂牌企业,给予100

按照"一企一议"原则审核拨付的奖励同样分为5种类型, 具体包括:对我市企业在香港联合证券交易所等境外主流资本 市场首次公开发行股票并直接上市获得融资的企业,采取"一企 一议"方式,经市推进企业上市工作领导小组研究决定后,给予 一次性600万元的奖励。企业完成股改并设立股份公司的,按 照企业与中介机构(股改法定性机构包括审计、评估等机构)签 订的股改协议及付款凭证给予中介机构服务费用50%的补贴, 其中完成股改当年与证券机构签订上市辅导协议的,最高不超 过100万元;仅完成股改的,最高不超过50万元。对已上市公 司、"新三板"挂牌企业通过增发、配股以及发行债券、票据等方 式实现再融资,按照实际投资我市金额的1%给予一次性奖励, 总额不超过100万元;每家企业每年仅能申报一次。股权投资 支持,对符合奖励条件的股权投资企业,按实际投资额的1%给 予奖励,每年单个股权投资类企业奖励总额不超过100万元,用 于奖励股权投资管理团队。激励中介机构,每成功辅导一家企 业在境内外上市,分别给予保荐券商、会计师事务所、律师事务 所上市项目组一次性20万元、15万元、15万元奖励。

市领导到新密调研岐黄文化建设工作

把岐黄文化打造成全国 中医药发展文化名片

本报讯(记者 赵文静)近日,市政协副主席石大东带领市政 协文化和文史委员会负责同志和智库成员专家到新密市调研岐 黄文化建设工作。

调研组一行先后来到苟堂镇岐黄文化产业园、达奥伦达・岐 黄康养产业项目园,详细了解了项目规划、建设、运营等情况。

石大东表示,要明确发展定位,拓宽产业布局。结合新密 市悠久的岐黄历史文化资源和中医药产业发展情况,努力打 造集中草药种植与加工、中医文化展示与体验、生态居住与养 生休闲度假为一体的岐黄国医养生圣地。要深挖岐黄文化资 源,积极宣传推介。培养建立岐黄文化传播工作队伍,支持创 作高质量中医药图书、纪录片、影视剧及各类新媒体产品,力 争把郑州打造成岐黄文化的主地标,把岐黄文化打造成全国 中医药发展的文化名片。

省疾控发布健康提醒:

养成规范洗手习惯 更好保护自己和家人

本报讯(记者 王红)5月5日是世界手卫生日。省卫健委 省疾控中心联合发布健康提醒:养成良好的手卫生习惯,是防控 感染性疾病的最经济、最有效且最可行的方法,日常养成规范洗 手的习惯,保持双手清洁,才能更好地保护自己和家人。

据河南省疾病预防控制中心疾控专家张玉勤介绍,日常生 活中,无论是病毒引起的呼吸道感染,或是肠道病原引起的肠道 感染,这些疾病多能通过病原污染双手引起感染发生和传播。 因此,及时、规范执行手卫生,将双手保持清洁,就能够切断病原 经手直接或间接传播疾病,这对于保护自己和家人的健康都非 常有效。

常见的手卫生方式有洗手和手消毒两种。如手部有可见污 染物(呕吐物、排泄物等)时,应在流动水下用洗手液(或肥皂)规 范洗手,并及时使用手消毒剂消毒双手;无可见污染物时,应规 范清洁双手。一般情况下,洗手和手消毒二选一即可。

如何清洗才是规范洗手?专家建议,规范洗手应在流动 水下淋湿双手;取适量洗手液(或肥皂)均匀涂抹至整个手部, 并按照"七步洗手法"认真搓揉手掌、手指、手背、指关节及手 腕每个部位,建议时间不少于20秒;最后,应在流动水下彻底 冲净双手,用洁净的纸巾、毛巾等擦干或者风干双手。如果外 出或者出行途中,不方便洗手时,可使用速干手消毒剂或手消 毒湿巾等及时消毒双手。取适量手消毒剂于掌心,双手揉搓, 使其均匀涂抹至双手每个部位,揉搓消毒至干燥,或取一片手 消毒湿巾,涂擦双手每个部位,使消毒剂充分和双手皮肤接 触,保持作用时间不少于15秒。

疾控专家提醒,规范手卫生要注意干手用品要洁净,居家要 注意毛巾卫生管理,毛巾要定期清洁、消毒,不推荐家人共用毛 巾,避免传播风险。

市出台《管理办法